
mentul hitlerist — toate acestea, şi nenu-
màrate aitele, conduc vizitatorul pe caràrile 
istoriei teatrului romìnesc. La inceput ur-
gisit, ţinindu-şi documentele inchise in la
dite sau adăpostind o parte din eie ìn in
carceri mizere, Muzeul Teatrului National 
din Bucureşti a devenit, in anii puterii 
populare, o instituţie cul tural i demnă de 
valorile artistice si istorice pe care le con
tine, asigurìndu-i-se conditii de instalare 
si expunere cu adevarat muzeografice. 

Recent, muzeul a éditât un util şi pre-
ţios catalog-ìndrumar, tipărit cu grija clari-
tăţii şi a unei prezentări grafice elegante. 
Rezultă din acest ghid că rolul muzeului 
e „...de a ilustra tradiţia realista a teatru
lui romìnesc, lupta actorilor şi cărturarilor 
pentru un teatru legat de popor, precum 
şi realizările artei scenice ìn anii puterii 
populare". 

Catalogul „conduce" vizitatorii in cele 
patru sali, de la cea dintii, ìn care sint 
expuse figurine de actori si màsti de tea
tru din epoca elenistică, pina la sala a 
patra, ìn care sìnt expuse portrete, bus-
turi de actori si oameni de teatru, cos
tume si portrete ale actorilor frantasi ai 
teatrului rominesc, de la ìnceputul secolu-
lui al XX-lea pina astăzi. 

Catalogul invita la reflecţii. Privit in 
perspective, muzeul ne of era imaginea unui 
viitor şi necesar „panteon" al teatrului 
rominesc, in ansamblu. Cu atìt mai mult, 
cu cìt, in anii aceştia, in fiecare teatru 
din ţară s-au adunat documente, mărturii 
ale unor fapte de artă, vrednice de a fi 
păstrate pentru viitorime. 

Ne gîndim că in acest viitor muzeu va 
exista şi o sală-expoziţie permanentă, in
chinata actualităţii : sala con'.emporană. Va 
fi o sala care va aduna desigur — pentru 
perioada aceasta a celor 15 ani de teatru 
nou — mai multe si mai edificatoare măr-
turii de muncă şi roade artistice, decit s-au 
«adunat in toţi cei peste o sută de ani de 
teatru, premergători. 

Ce vom păstra şi expune in această 
„sala contemporană " ? Afişul primei piese 
ai cărei eroi sìnt muncitorii ? Programul 
primei piese inchinate socialismului la 
sate ? Costumele echipei de ciobani care 
joacă teatru clasic ? Fotografii si daruri 
oferite actorilor Teatrului National din 
Bucureşti care au jucat şi joacă in uzine, 
pe şantiere sau in sate, pe unde nici nu 
càlcase, pina mai ieri, picior de actor ? 

„Sala contemporană" se construieşte azi 
sub ochii nostri. Arhitect : miile de oa
meni — artisti si spectatori — ai teatru
lui nostra realist-socialist. 

De aceea, catalogul Muzeului Teatrului 
National din Bucureşti ne apare ca un 
modest precursor al viitorului şi mult spo-
ritului catalog al exponatelor ce vor con-
stitui marele si completai Muzeu al teatru
lui rominesc. 

ÎNALTA MÀIESTRIE A ARTIŞTILOR 
CHINEZI 

N-as vrea sa adaug nimic in plus faţă 
de cronicile apărute in presa. Rìndurile ti-
părite au făcut uz copios de adjective : 
extraordiinar, uluitor, exceptional. într-a-
devăr. Tinerii interpreti chinezi ne-au fă-
cut cunoscute virtuţi nebănuiie pentru ar-
tiştii arened. Spectacolul de varietăţi şi de 
circ chinezesc trebuie relevât însă şi 
prin prisma unui alt aspect : stiliti său 
artistic. 

Eram obişnuiţi să acordăm in genere 
oricàrei reprezentaţii de acest gen un a-
numit procenit de rabat artistic, in ceea 
ce priveşte unitatea stilului ei, socotind 
că e dificil să se poată inchega in coordo-
nate comune şi „număirul" scamatoralui 
şi „evoluţia" zburătorilor de la trapez. 

Şi totuşi, tinerii artisti chinezi (nici unui 
n-are mai mult de 25 de ani) ne-au ràs-
turnat ipotezele. Spectacolul lor are un stil, 
un stil propriu, originai, dar firesc de-
dicat genului. 

Cu adinci implicatìi coregrafice (gratios, 
aerian, spectacolul părea „dansât") , fie
care număr ìsi are propria sa personalitate 
circumscrisă unei Unii generale regizorale. 

Cele două fete care îşi aruncau cu pi-
cioaxele două vaze enorme de porţelan, 
executau parca un număr de balet ; jon
glerai care tinea pe virful nasului trei 
ouă suprapuse, părea un desen decupat 
dintr-o stampa in care echilibrul a fost 
fixât cu acuì si nu de virtuozitatea ar-
tistului ; un grup de tineri săreau şi exe
cutau figuri grele pe două prăjini de barn-
bus. Fara efort, farà icnet si smucire. 
saltul părea de libelulă, căderea nu se pro-
ducea, in ciucia legii lui Newton, numai 
muşchii vibrau ca nişte lame de oţel. Far-
furiile se roteau in vìrful unor beţişoare 
ca nişte titirezi fantastici. Toate numereie 
au fost executate dantelat, cu un fel de 
surdină, aproape cu pudoajre. E atìt de 
mare contrastul între liniştea (poate apa-
rentă) a interpretului si valoarea figurii 
executate, încît senzaţia de ireal urmează 
aproape firesc. Ce départe siìnt toate aces!ea 
de „momentul solemn" din arena obişnuită, 
in care : „Doamnelor şi domnilor, urmează 
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un număr senzaţional, vă rugăm Uniste ", 
tobele bat, iar artistul îşi zburleşte mus-
taţa şi abia apoi îşi exécuta numàrul... * 

...Ani de muncă, căutări pline de fante-
zie şi originalitate, o preţuixe şi o cuftì-
vare deosebită a genului, iată ce de'mon-
strează arta tinerilor interpreti chinezi. 

De aceea, reprezentatia lor care poate 
fi oricînd înfăţişată şi in arena, dar f» 
pe scena — e un spectaool de o valoare 
artìstica deosebită. 

Cîtă răspundere lasă în urma ei, o 
asemenea reprezentaţie : nivelul exigenţei 
spectatorilor creste implicit, şi de aceasta 
sînt obligaţi să ţină seamia artista nostri 
de cire. 

AL P. 

UN PROGRAM DE SALA 
REMARCABIL 

Nu mai privim de mult programul de 
sala ca pe un anodin comentator al piesei 
si biografici autorului, eu prezentarea 
distribuţiei şi cîteva fotografii. Un caiet-
program ca acel al Teatrului de Stat din 
Oradea (referitor la spectacolul Mont-
serrât) e revelatoriu. Saltul de la pro-
gramele cenuşii si plictisitoare la acest 
caiet-program e mare si, ca atare, trebuie 
consemnat şi elogiat fără rezerve. Autorii 
programului (Paul B. Marian şi Stelian 
Vasilescu) au ţinut să sublinieze, în pri-
mul rind, valenţele de stringentă actua-
litate aie piesei, caracterul ei combatant. 
Originala şi atractivă este introducerea in 
subiectul piesei lui Robles ; cumulînd 
într-o alăturare fericită cîteva semnifica-
tive date istorice din lupta popoareîor 
împotriva colonialismului si imperialismu-
lui, fragmente din poème de Pablo Neru-
da şi Petros Anlteos, conturul hărţii Ve
nezuele! şi declaraţiile lui Fidel Castro. 
un desen de Renato Guttuso şi stiri din 
presa referitoare la lupta popoareîor A-
mericii Latine pentru independenţa lor, 
materialele transporta lectorul spre o re-
ceptare cît mai exactă a sensurilor pie
sei şi itendinţelor ei revoluţionare şi a-
daugă preţioase date instructive şi edu
cative, menate să îmbogăţească şi să in-
tărească conştiinţa civica şi spiritul mi
litant pentru dreptate socială şi pace al 
spectatorului. 

Caracterul agitatone vibrant al acestùi 
program se impune şi s-ar cuveni cq 
secretariatele literare să stăruie o clipà 
asupra programului la Montserrat (Teatrul 
de Stat din Oradea). 

CAMIL PETRESCU INEDIT! 

Revista „Luceafărul", credincioasă preo-
cupărilor programatice faţă de teatru, pe 
care şi le-a inscris în ultima vreme, pu-
blică în nir. 26 — 15 âugust 1959 --
un inédit valoros din teatruil lui Camil 
Petrescu. 

Dramaturgia lui Camdil Petrescu, desfă-
şurată pe intinse dimensiuni psihologice, 
explorînd dramele intelectualuilui in so-
cietatea burgheză, avatarurile conditici uma
ne într-o orînduire inumana, apare între-
gită prin intenţia — din pacate, rămasă 
nerealizată — a acestei ultime piese. Caci, 
cu piesa nefinisată Aci se repara ieftin 
Roata Norocului, pătrundem — după 
Bcdcescu şi Caragiale în vremea lui — 
ìntr-o zona si mai plină de semnificaţii a 
viziunii dramatice proprii marelui nostru 
dramaturg. 

Găsim in fragmentul publicat in ,,Lu-
ceafărul" privirea incisiva a lui Camil 
Petrescu, consecvenţa polemica a mairelui 
scriitor in demascarea unor raporturi odi-
oase din tre inctivid si capital în lumea bur-
gheză. Complicităţile frauduloase, tentati-
vele de simulare in fata juidecăţii istorie:, 
falsele iluzii sint radiografiate în acest 
fragment într-o expresie sobră şi laconica. 
Aflăm în densitatea replicilor sale ìntelege-
rea adîncită a mecanismului social care 
acţiona în lumea intereselor burgheze, des-
puiate de falsele valori ale „imperativului 
categorie". Personaje ca Bărlătescu, Ciorap, 
Diacu completează galeria odioşilor repre-
zentanţi ai inasinii de stat burgheze, inau
gurata odinioară de Sineşti (din Jocul ie-
ìelor), ìnsa acum ìntr-o ipostază defini
torie pentru evoluţia destinului lor istorie, 
în pragul prăbuşirii inevitabile a lumii lor, 
şobolanii fug, presimţind înecul corăbiei. 
Moirga infatuata, dispreţul arogant au făcut 
loc panicii şi stărilor abulice. 

Chiar şi din cele cîteva rînduri of eri te 
lectorilor din Aci se repara ieftin Roata 
Norocului, sezisăm esenta ideologica şi 
artistica ìnaintata a aces'tei ultime piese, 
care o apropie şi o fixează în moşfteni-
rea remarcabilă a teatrului lui Camil 
Petrescu. 

Salutăm iniţiativa „Luceafarului" de a 
pubMca în zilele Decadei Culturii frag
mentul inédit din Camil Petrescu, subli-
niindu-se astfel, în actualitatea fierbinte 
a zilelor noastre, prezenţa marelui scriitor 
disparut. Aşteptăm publicarea în întregime 
a piesei în volumul de postume inedite 
pe care, presupunem, E.S.P.L.A. il pie-
găteşte. 
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